
v ( z ) , z∈ℝ  und v( x ) , x∈ℝ  sind zwei Funktionen, dann ist
v ( u( x ) )  die Verkettung von u  und v .

Beispiel: v ( z )=sin( z ) ∧ u( x )=2 x ⇒ v (u( x ) )=sin (2 x )
Bestimmen Sie den Funktionsterm von f ( x )=v ( u( x )) :

1. v ( z)=cos( z) ∧ u(x )=x3+2

2. v ( z)=e z ∧ u (x)= 1
x

3. v ( z)= z2 ∧ u(x)=x2−3

4. v ( z)=
1
z

∧ u(x )=−x+5

Zerlegen Sie folgende verkette Funktionsterme in alle 
möglichen Einzelbestandteile.

Beispiel: 

f ( x )=e2x+1=v (u( x ) ) ⇒ {v ( z )=e
z ∧ u( x )=2 x+1

oder

v ( z )=ez+1 ∧ u( x )=2 x
oder

v ( z )=e2 z+1 ∧ u( x )=x

1. f (x )=sin (
2
3
x−5)

2. f (x )=(cos(x ))3

3. f (x )=3e−x

4. f (x )=
3√ex
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Lösungen:

Teil 1:

1. v ( z)=cos( z) ∧ u(x )=x3+2 ⇒ f (x)=cos(x3+2)

2. v ( z)=e z ∧ u (x)= 1
x

⇒ f (x )=e
1
x

3. v ( z)= z2 ∧ u(x)=x2−3 ⇒ f (x)=(x2−3)2

4. v ( z)=
1
z

∧ u(x )=−x+5 ⇒ f (x)= 1
−x+5

Teil 2:

1. f ( x )=sin(
2
3
x−5 )=v (u( x )) ⇒ {v ( z )=sin ( z ) ∧ u( x )=2

3
x−5

oder

v ( z )=sin ( 2
3
z−5 ) ∧ u( x )= x

2. f ( x )=( cos( x ) )3=v ( u( x ) ) ⇒ {v ( z )=z3 ∧ u( x )=cos( x )
oder

v ( z )=( cos( z ) )3 ∧ u( x )=x

3. f ( x )=3e−x=v ( u( x ) ) ⇒ {v ( z )=3e
z ∧ u ( x )=−x
oder

v ( z )=3 z ∧ u( x )=e−x

oder

v ( z )=3e− z ∧ u( x )=x

4. f ( x )=
3√ex=v ( u( x ) ) ⇒ {v ( z )=

3√ z ∧ u( x )=ex

oder

v ( z )=
3√ez ∧ u( x )=x
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